

Provița de Sus

Comuna Provița de Sus este situată în județul Prahova și este formată din satele Izvoru, Plaiu, Provița de Sus (reședința) și Valea Bradului.

Comuna se află în nord-vestul județului, la limita cu județul Dâmbovița, pe valea Proviței. Este străbătută de șoseaua județeană DJ100E, care o leagă spre sud de Provița de Jos și Câmpina (unde se termină în DN1) și spre nord de Adunați.



Comuna Provița de Sus în care își duc

traiful aproximativ două mii de suflete a luat naștere în jurul anului 1550, când primii locuitori s-au ascuns pe aceste meleaguri pentru a fugi din calea războiului.

La sfârșitul secolului al XIX-lea, comuna era inclusă în plaiul Prahova al județului Prahova, fiind formată din cătunele Mânzăul, Moiseni, Provița de Sus, Șchiopata, Secăturile, Sultanul, Țaporiștea, Valea Bradului și Valea Poienii. Avea o populație de 1.696 de locuitori o școală înființată la 1857, frecventată de 107 elevi (dintre care 18 fete) și o biserică datând din 1629, reconstruită în 1797 și 1834. Locuitorii se ocupau cu agricultura, creșterea vitelor și fabricarea hambarelor (lăzi) și a scaunelor, desfăcându-și produsele la Ploiești, București, Giurgiu și în satele vecine. Fiind comună de munte, satele sale răsfirate au fost reconfigurate de mai multe ori; astfel, în 1925, Anuarul Socec consemnează comuna cu satele Provița de Sus, Șchiopata, Secăturile, Fricoasa (sat preluat de la comuna Breaza de Jos) și Valea Poienii, având pe atunci în total 3152 de locuitori.

În 1950 a fost arondată raionului Câmpina din regiunea Prahova și apoi, din 1952, din regiunea Ploiești. În 1964, satele Fricoasa și Secături au fost rebotezate *Izvoru*, respectiv *Plaiu*.

Comuna a revenit la județul Prahova în 1968, la reînființarea acestuia, în configurația actuală.

În comuna Provița de Sus se află biserica „Adormirea Maicii Domnului” a fostului schit Provița (1620-1629, refăcută în 1787 și în 1835), monument istoric de arhitectură de interes național, aflat în satul Provița de Sus.

În rest, singurul obiectiv din comună inclus în lista monumentelor istorice din județul Prahova ca monument de interes local este situl arheologic din vatra satului Izvoru, unde s-au găsit urmele unei așezări din Epoca Bronzului.

